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Ćwiczenia 1 – Handel międzygałęziowy
1.
Handel międzygałęziowy:
a)
Teorie (przyczyny i następstwa handlu):
Teoria przewagi absolutnej – sformułowana przez Adama Smitha, mówi o tym, że o korzyściach z handlu decydują absolutne różnice w
kosztach produkcji między krajami. Dany kraj będzie odnosił korzyści z wymiany międzynarodowej jeżeli będzie się specjalizował w
produkcji i eksporcie tych dóbr, które potrafi wytwarzać bezwzględnie taniej niż inne kraje. W warunkach specjalizacji międzynarodowej
wynikających z absolutnych przewag kosztowych poszczególnych krajów w produkcji określonych dóbr, dochodzi do relokacji zasobów
pracy i wzrostu produkcji przy danych zasobach. Dzięki temu rośnie realny dochód konsumentów.
Kraj A
20
100
Dobro X
Dobro Y


Kraj B
120
30
Kraj A będzie miał przewagę w produkcji dobra X
Kraj B będzie miał przewagę w produkcji dobra Y
Teoria przewagi komparatywnej (względnej) - kraj ma przewagę względną (komparatywną) w produkcji tego towaru, który jest
wytwarzany względnie tanio tzn. tanio w porównaniu z innym towarem. Inaczej mówiąc, kraj ma przewagę komparatywną w produkcji
tego towaru, który jest wytworzony po niższym koszcie alternatywnym, niż za granicą. Zgodnie z prawem, specjalizacja międzynarodowa
wynikająca z przewag względnych zwiększa dochód realny w skali światowej.
Kraj A
10
60
Dobro X
Dobro Y


Kraj A
Kraj B
X = 10/60 = 1/6Y
X = 15/30 = 1/2Y
Kraj B
15
30
Y=60X
Y=2X
Teoria Heckschera-Ohlina (teoria obfitości czynników produkcji) - źródłem przewag komparatywnych i związanych z nimi kierunków
specjalizacji poszczególnych krajów są różnice w wyposażeniu poszczególnych krajów w zasoby czynników produkcji. Dany kraj będzie
eksportował te towary, do wytworzenia których zużywa się relatywnie dużo czynnika produkcji względnie obfitego w tym kraju, a będzie
importował towary, których produkcja wymaga relatywnie dużo czynnika produkcji względnie rzadkiego w tym kraju. Wymiana
międzynarodowa prowadzi do wyrównywania się relacji cen czynników produkcji między krajami.
b)
zastosowanie teorii w dzisiejszych czasach:





c)
konkurencja doskonała – można używać teorii tylko w odniesieniu do państw, a nie do przedsiębiorstw danego kraju;
między krajami konkurencyjność nie różni się tak drastycznie
jeden czynnik produkcji – w obecnych czasach musimy brać pod uwagę cały koszyk czynników produkcji; źródłem przewagi
jest technologia
2 kraje i 2 dobra – można zwiększać ich liczbę
stała wydajność czynnika produkcji – nie mam
brak kategorii pieniężnych – nie mam
podstawowe mierniki specjalizacji
wskaźnik ujawnionej przewagi komparatywnej:
RCAij =
Xij
Xj
/
Xi
gdzie: i – dobro, j - kraj
X
Jeśli pierwszy ułamek jest większy niż drugi, to jest przewaga komparatywna, czyli jeśli RCAij 1 to jest przewaga komparatywna. Wskaźnik
nieograniczony.
wskaźnik ujawnionej symetrycznej przewagi komparatywnej:
RSCAij =
RCAij−1
RCAij+1
Jeśli RSCAij 0, to jest przewaga komparatywna
RSCAij zawiera się w zbiorze jest przewaga
RSCAij = 1,25 – 1 / 1,25 + 1 = 0,25/2,25 = 0,11 - jest przewaga
znormalizowane saldo handlowe:
Zij =
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